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Kjell	Atle	
Halvorsen	åpnet	
årets	konferanse:	

Det	er	10	år	siden	første	
konferanse.	
	
La	oss	u'ordre	sannheter.	



Ledelse og kvalitet i skolen 
2007-2017	





Lejf	Moos	på	den	første	konferansen	”Ledelse	og	
kvalitet	i	skolen”	6.	februar	2007:	





Gunnar	Grepperud	oppsummerte	den	første	konferansen	
”Ledelse	og	kvalitet	i	skolen”	6.	februar	2007:	



Tilbake	Al	2017:	

Tilbake	Al	2017:	Svein-Erik	Fjeld	underviser	
–Thomas	Dahl	og	Dennis	Shirley	er	elever	



Svein-Erik	Fjeld,	9.februar	2017:	
•  Et	mysterium	at	ikke	samarbeidslæring	har	slåM	bedre	rot	i	norsk	skole..		
•  Den	generelle	læreplanen	er	et	fantasAsk	dokument.		Et	opAmisAsk	

menneskesyn	som	viser	hva	som	er	mulig.	
•  Standardløsninger	er	dømt	Al	å	feile.	
•  Vi	har	mer	kunnskap	om	skolen	enn	vi	har	haM	noen	gang.		
•  Det	pedagogiske	forskningsmiljøet	ha	sviktet	teknologi	i	skolen.	
•  Det	svake	leddet	i	norsk	skole	legger	på	skoleeiernivået.		Mange	skoler	

har	bygget	ned	kompetanse	på	skoleeiernivået.	Skolekonsulenten	siMer	
for	seg	selv	i	et	koM	med	barnehagesaker.	

•  Vi	må	nå	lærerne	i	klasserommet.	
•  Hvor	er	de	radikale	tankene	og	de	konkrete	forsøkene	i	norsk	skole?	
•  Norsk	skole	i	dag	er	ikke	en	demokraAsk	skole.	
•  Det	frie	mennesket	i	ansvarsfellesskap.	
•  Forsøksgymnaset!	
•  Vi	trenger	et	skoleopprør.	



Vi	trenger	et	
skoleopprør.	



Gunnar	Grepperud	6.	februar	2007:	



Gunnar	Grepperud	6.	februar	2007:		
Hvem	skal	gå	foran?	

Vi har behov for en bred, engasjert og 
radikal diskusjon om framtidas skole   

 
- her må norske skoleledere gå foran. 



Dagens	mediaoppslag	
	
	
	
	
	

(”Utdanning,	10.feb.2017)	



….omorganiseringer,	uro	og	
uklare	roller,	dårlig	
kommunikasjon	og	
manglende	
medbestemmelse,	en	
ovenfra-og-ned-prosess	med	
dårlig	ledelse,	slik	jeg	
oppfaMer	det,	har	tappet	
meg	for	arbeidsglede	og	
moAvasjon.	

…måMe	stå	Al	ansvar	for	
laMerlige	bagateller,	mens	hun	
ikke	fikk	være	med	å	ta	
avgjørelser	som	var	vesentlige	
for	hvordan	skolen	skulle	
drives..	



Tilbake	Al	2007…	





:	

Gunnar	Grepperud	6.	februar	2007:	

Om	KunnskapsløDet	og	”Fra	ord	Al	handling”	



Gunnar	Grepperud	6.	februar	2007	(forts.)	

•  Sannheten er nok heller at utdanningsbyråkratiet og 
ditto politikere knapt tror på sine egne besvergelser. 
(Dennis Shirley – måloppnåelse med integritet???)  

•  Om man ser på hva som kommer ut derfra som konkrete 
bidrag til fryd og forandring blir man skuffet.  

•  Igjen og igjen, over mange tiår, trykker man på 
”repeatknappen,” kreativiteten og innsatser er omvendt 
proposjonal med retorikken. Resultatet gir seg selv- på 
stedet hvil – hvil!	

Tro på? Integr? Verdier?	



Noen	eksempler	på	statlige	satsinger	
2007-2017:	

1.   Gi	rom	for	lesing!	(2003-2007)	
2.   Lærende	neIverk	(2004-2009)	
3.   KunnskapsløDet	–	fra	ord	Al	handling	(2006-2010)	
4.   Bedre	vurderingspraksis	(2007-2009)	
5.   Kompetanse	for	kvalitet	(2009-2012)	
6.   Bedre	læringsmiljø	(2009-2014)	
7.   Skole-	og	kommuneutviklingsprogrammet	(2010-2012)	
8.   Ny	GIV	(2010-2013)	
9.   Vurdering	for	læring	(2010-2014)	
10.   Lesesatsingen	(2010-2014)	
11.   Veilederkorps	(2010-)		
12.   Kompetanse	for	kvalitet	(2012-2015)	
13.   FYR	(2014	–	2016)	
14.   Regelverk	i	praksis	(2013	(forprosjekt)	-		)	
15.   Ungdomstrinn	i	utvikling	(2013-2017	
16.   ?	 		

hMp://www.udir.no/Utvikling/Ungdomstrinnet/Skolebasert-kompetanseutvikling/
Rammeverk-for-skolebasert-kompetanseutvikling-pa-ungdomstrinnet-2012-2017/1-
Erfaringer-fra-implementering-av-statlige-satsinger-/	
hMp://www.udir.no/Spesielt-for/Fag-og-yrkesopplaring/FYR/		

Skolebasert	
kompetanse-
utvikling		–		
et	Adsskille?	

	
(-	alle	med	–	samarbeid	–	

prosess	)	

repeatkn	



Fremdeles	en	uaordring:		
	

Å	bevege	oss	fra	en	implementeringslogikk	til	
samskapt	skoleutvikling.			

	
	

Integr? Verdier?	



Arbeidet	med	
måloppnåelse	
må	kombineres	
med	integritet!	

Verdier?	



Hva	sier	utenlandske	
utdanningseksperter	om	oss?	

•  Andy	Hargreaves:	The	best	way	is	the	Norway	(1)	
•  Peter	MorAmore:	Look	to	the	Nordic	Countries	(2)	
•  Pasi	Sahlberg:	…Det	värsta	som	kan	hända	är	at	man	

börjar	shoppa	skolmodeller	från	trendiga	
utbildningsländer	som	Kanada	och	Australien.		(3)	

•  Dennis	Shirley:	Ikke	glem	den	tradisjonen	dere	er	en	del	
av!	Bygg	videre	på	den!		

	(1)	Konferanse	Gardermoen	2012,	(2)	”EducaAon	under	Siege”	(3)	DN.se	2014.08.25	



Vi	trenger	ikke	gå	langt	for	å	se	eksempler	
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Rundt 600 personer jobber
i dag med å produsere
stålunderstell på verftet i

Verdal. Disse arbeidsplassene
kan gå tapt når Kværner nå skal
avgjøre om det fortsatt skal
bygges stålunderstell, også kalt
jacket, ved verftet i Verdal.

– Det er absolutt en fare for at
produksjonen blir stoppet. Vi
skal ta en beslutning i løpet av 
de neste månedene på om vi skal
videreføre jacket-produksjonen
på Verdal, sier Jan Arve Haugan,
konsernsjef i Kværner.

Tom ordrebok
Offshoreverftet Kværner Verdal
sitter igjen med tom ordrebok. I
løpet av mai fullfører verftet
byggingen av stålunderstell for
det franske oljeselskapet Totals
Martin Linge-prosjekt, som er
det siste stålunderstellprosjektet
selskapet har. Kværner, der
største eier er Kjell Inge Røkke,
bygger plattformer, stål- og
betongunderstell.

– Det er veldig bekymrings-
fullt om jacketfabrikken
forsvinner. Det er den verste
enkelthendelsen som kan
ramme oss i Verdal i nærings-
sammenheng. Selv om det har
vokst opp en industripark rundt
Kværner Verdal, er jacket-
fabrikken den største enkelt-
aktøren, sier ordfører Bjørn
Iversen (Ap) i Verdal.

Hverken tillitsvalgt for funk-
sjonærene på Kværner Verdal,
Bernt Harald Kilnes, eller leder
for Verkstedklubben, Ståle

Johansen, vil kommentere
saken. Totalt er det 800 ansatte
på Kværner Verdal.

– Vi får virkelig håpe at det går
bra og jeg har troen. Kundene
skryter av kvaliteten. Den sted-
lige ledelsen gjør en veldig god
jobb og vi vet at jacketmarkedet
vil komme tilbake, sier Iversen.

Konsernsjef Haugan la frem
sterke resultater for årets tre
første måneder tirsdag. Kværner
fikk et resultat før skatt på 135
millioner kroner mot 72 milli-
oner kroner i første kvartal ifjor.
Det var på forhånd ventet et
resultat på 146 millioner kroner,
og markedet reagerte negativt
på nyheten. Kværner-aksjen falt
2,52 prosent. Ordrereserven ved
utgangen av kvartalet var 19,7 
milliarder kroner, sammenlignet

med 29,8 milliarder kroner i
samme periode ifjor.

Tapte på målstreken
De siste par årene har norske
offshoreverft tapt kampen om de
store kontraktene til konkur-
renter i land som Sør-Korea.
Statoil har sagt at asiatiske verft
er billigere enn de norske.

Toppsjef i Kværner er ikke 
redd for å bli nedprioritert når
oppdragene knyttet til Johan

Sverdrup-feltet i Nordsjøen 
kommer. 

– Jeg er optimistisk. I flere av 
anbudene vi tapte i forrige
runde, så tapte vi på målstreken. 
Det gjorde vi fordi våre konkur-
renter ga en lavere pris enn oss, 
og møtte kravene til kundene, 
men jeg vet at vi ikke var veldig 
mye dyrere, sier Haugan.

Det siste året har en rekke
internasjonale oljeselskaper, i
Norge Statoil, annonsert store
kostnadsreduksjonsprogrammer 
og kutt i investeringene. 
Kværner ligger an til å klare å 
kutte kostnader med 15 prosent,
slik det varslet tidligere i år.

– Hele industrien snakker om
kostnadsreduksjoner, og vi må 
sammen ta tak for å stanse utvik-
lingen. Det er ingen som vil være

med å investere i en prosjektpor-
tefølje hvor man eksempelvis
ikke greier å tjene penger på 100
dollar fatet, sier Haugan.

Selskapet er involvert i to
erstatningssaker i USA til Long-
view og Foster Wheeler North
America Corp, men vil ikke
uttale seg om hvor store tapene
kan bli.

– Det har vi ikke gitt noen
detaljert informasjon om. Vi er
midt inne i en prosess, sier
Torbjørn Andersen, kommunika-
sjonssjef i Kværner.

finans@dn.no

Fare for stopp i Verdal
Offshoreverftet Kværner
Verdal kan bli tvunget til å
stanse produksjonen av
stålunderstell. Skjer det
står 600 ansatte i fare for å
miste jobben.

ÅSHILD LANGVED,
STIG TORE LAUGEN,
OG MORTEN ÅNESTAD
OSLO/TRONDHEIM/STAVANGER

INDUSTRI

OPTIMISTISK. Konsernsjef 
Jan Arve Haugan i Kværner la 
tirsdag frem tallene for første 
kvartal. Foto: Fartein Rudjord

Kværner
Resultat per 1. kvartal
Millioner kroner 2014 2013 Endring
Driftsinntekter 3489 2663 31 %
Driftsresultat 155 96 61,5 %
Resultat før skatt 135 72 87,5 %

Utbyttet kommer etter at
selskapet i vinter styrket
egenkapitalen med 128

millioner dollar (760 millioner 
kroner).

Rederiet, som er børsnotert i
Oslo, leier ut hele sin flåte – ti

produkttankskip – til bruk i
amerikanske farvann. Det er
blitt god butikk på grunn av 
økende oljeproduksjon i USA.
Nå ønsker American Shipping
Company å vokse og er i dialog
med Aker Philadelphia Shipyard
om bygging av flere skip.

Midt på dagen tirsdag ble
aksjen handlet for 51,50 kroner.
Den har steget vel 20 prosent
siste måned og 25,6 prosent
siden årsskiftet.

Av kvartalsresultatet på 13,1 
millioner dollar er det vesentlige,
9,5 millioner dollar, gevinst ved
omlegging av et obligasjonslån.
Lånet var tidligere i kroner, men
er nå endret til dollar.

American Shipping Company 
hadde ved utgangen av mars en
rentebærende gjeld på vel 750
millioner dollar, hvorav nær 570
millioner dollar i banklån på 
flåten. Ifølge kvartalsrapporten
pågår det samtaler med flere
interessenter som kan tenke seg
å bistå med en refinansiering av 
gjeldsstrukturen. Det kan gi
lavere kapitalkostnader og bedre
mulighetene for å vokse og øke
utbyttekapasiteten.

– Vi emitterer ikke nye aksjer
for å betjene gjelden, men for å 
bygge en egenkapitalhistorie og

forberede oss på den neste, store
oppgaven: å få refinansiert
bankgjelden, sa rederisjef Dag 
Fasmer Wittusen i desember.

Som et ledd i kapitalutvidelsen 
omgjorde den største eieren,
Converto Capital Fund, et lån på 
29 millioner dollar til aksjer.
Converto er eid av Aker, Kjell
Inge Røkkes børsnoterte inves-
teringsselskap, men forvaltes av 
et eget forvalterselskap.

Utbyttet på 0,10 dollar per
aksje overføres til aksjonærene i
begynnelsen av juli. Utbyttene
skal økes når American Shipping
etterhvert får sin andel av en
avtale om overskuddsdeling det 
har med rederiet Overseas Ship-
holding Group, som leier
produkttankflåten. Trolig skjer
dette i 2016.

Utbytte på amerikansk oljefrakt
Aksjonærene i American
Shipping Company har
lenge kunnet glede seg
over kursoppgang i aksjen.
Om kort tid får de i tillegg
35,6 millioner kroner i
feriepenger fra rederiet.
BJØRN SEGROV
OSLO

SHIPPING American 
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American Shipping Co.
Resultat per 1. kvartal
Millioner USD 2014 2013 Endring
Driftsinntekter 21,6 21,5 0,5 %
Driftsresultat 12,3 12,4 -0,8 %
Resultat før skatt 13,1 12,2 7,4 %

godt	nok	



Tillitsvalgte	tok	iniAaAv	Al	å	forbedre	
virksomheten.	

	(Trønder-Avisa	27.06.2014)	

	
•  Gikk	til	ledelsen	og	tilbød	
seg	å	hjelpe.	
	

•  Bekymret	over	kvaliteten	
og	fortgangen	på	
utviklingsarbeidet.	
	

•  Tok	(med)ledelsesansvar.	
	



26.jun.	2014	





«Septemberforliget»,		København,	1899	



Sverige	videreførte	denne	modellen	
i	1906	og	Norge	i	1907.	
	

•  DereMer	startet	i	Norge	(som	i	Norden	for	øvrig)	utviklingen	av	en	
demokraAsk	samarbeidsmodell	med	NHO	og	LO	i	føringen.		

Septemberforliket	1899:	
Starten	på	utvikling	av	den	
nordiske	
samarbeidsmodellen?	
	



Vi	kan	snakke	om	en	nordisk	samarbeidsmodell:		
	

1.  Demokratisk	tradisjon	for	ledelse	
2.  Involvering	av	fagforeninger		
3.  Ansattes	medvirkning	og	medbestemmelse.	
4.  Kunnskap	om	hvordan	man	best	kan	starte	og	drive	

utviklingsarbeid:	
5.  Utviklingprosesser	starter	best	med	involvering,	f.eks.	

dialogkonferanser	(søke-	eller	kartleggingskonferanser).		
6.  …eller	andre	måter	å	engasjere	Flest	mulig	av	de	som	er	

sentrale	for	at	endringene	skal	lykkes.		
	
(Øyum,	L.,	Finnestrand,	H.,	Johnsen,	E.,	Lund,	R.,	Nilssen,	T.	&	Ravn,	J.	(2010).	Palu	–	Utvikling	og	
prakAsering	av	den	norske	samarbeidsmodellen.	Oslo/Trondheim:	SINTEF	og	Hovedorganisasjonenes	
FellesAltak)	



Bjørn	Tranås,	Allitsvalgt	i	
Utdanningsforbundet:	

•  Skolen	har	manglet	tradisjoner	og	systematisk	praksis	for	gjøre	
partssamarbeidet	til	en	gjensidig	ressurs	for	ledelsen	og	
lærerne…		

•  Det	er	et	paradoks	at	partssamarbeidet	i	den	offentlige	skolen	
ikke	er	like	godt	ivaretatt	og	utviklet	som	i	privat	sektor.	

•  Et	styrket	partssamarbeid	om	skoleutvikling	vil	utfordre	
rolleforståelsen	til	både	skolelederen	og	
arbeidsplasstillitsvalgte.	(1)	

	

(1)	Tranås,	B.	(2014).	Tillit	og	samarbeid	i	skolen.	Trønder-Avisa,	2.	
oktober	2014,	s.	37	



Partssamarbeidet	har	vist	at	det	går	an		
å	”sloss	med	den	ene	handa,	og	samarbeide	

med	den	andre”	



Arbeidsgiver-		
siden	

Arbeidstaker-		
siden	

Avklaring	av	”røde”	og	”grønne”	områder	–	næringslivet:	

Bedrifts-
utvikling! 

Grønn sone: 
”Enighetsområde”: Reell og 

forpliktende enighet som følges 
opp sammen 

”Røde soner”:  
Legitime områder for 

interessekamp – aksept 
av ulike interesser 



Arbeidsgiver-		
siden	

Arbeidstaker-		
siden	

Avklaring	av	”røde”	og	”grønne”	områder	–	skolen:	

Skole-
utvikling! 

Grønn sone: 
”Enighetsområde”: Reell og 

forpliktende enighet som følges 
opp sammen 

”Røde soner”:  
Legitime områder for 

interessekamp – aksept 
av ulike interesser 



Uenighet	om	de	«røde»	områdene	må	
ikke	få	stoppe	lokal	utvikling	av		skoler!	



Skoleutvikling	i	den	nordiske	
tradisjonen	vil	bl.a.	kunne	innebære:	

•  Troverdig	samarbeid	mellom	arbeidsgiver-	og	
arbeidstakersiden	sentralt	om	viktige	utviklingsområder.	

•  Lokalt	samarbeid	mellom	arbeidsplasstillitsvalgt	og	
ledelse.	

•  Respekt	for	hverandres	roller.	
•  Evne	til	arbeid	gjennom	dialog.	
•  Vilje	og	evne	til	å	Finne	lokale	løsninger,	og	….	
•  Samskaping	framfor	implementering.	

	
	



		

	The	Best	Way	is	the	Norway!	
	

Veien	er	for	lengst	påbegynt	–	nå	må	vi	
føre	den	videre	–	og	det	må	vi	være	

sammen	om!	



Takk	for	meg!	

org	perspekAvet		



Stoff	for	fri	nedlasAng	(arAkler,	lysark,	foredrag	etc.):	
søk	Academia	+	Eirik	Irgens	

	

For	fagstoff,	se	også	facebook:	Eirik.J.Irgens	Professor:	
hMps://www.facebook.com/Eirik.J.Irgens.2Work		



	
Noen		kilder		

	
	

Hvis	du	vil	lese	om	organisasjons-	og		ledelsesteorier	og	hvordan	de	påvirker	og	kan	brukes	?l	å	utvikle	bedre	skoler:	Irgens,	E.	J.	(2016).	SKOLEN.	Organisasjon	
og	ledelse,	kunnskap	og	læring.	Bergen:	Fagbokforlaget.		

Hvis	du	vil	lese	en	innføringsbok	om	hva	profesjonsutdannede	trenger	å	kunne	i	et	organisert	arbeidsliv:	Irgens,	E.	J.	(2007).	Profesjon	og	organisasjon.		
Bergen:	Fagbokforlaget.	Lysark	for	fri	nedlasAng:		www.fagbokforlaget.no/proforg	

Her	kan	du	bla.	lese	om	lærende	organisasjoner,	kunnskapsorganisasjoner,	kunnskapsledelse	og	forholdet	mellom	stabilitet	og	endring	i	arbeidslivet:		Irgens,	
Eirik	J.	(2011).	Dynamiske	og	lærende	organisasjoner.	Ledelse	og	utvikling	i	et	arbeidsliv	i	endring.	Bergen:	Fagbokforlaget	
www.fagbokforlaget.no/dynorg		

Hva	med	et	bokkapiMel	om	ledelsesformer	i	skolen,	med	klasseledelse	som	eksempel?	Irgens,	E.J.(2013)	Utvikling	av	ledelsesformer	i	skolen.	I:	Engvik,	G.,	
Hestbek,	T.A.,	Hoel,	T.L.	&	Postholm,	M.B.	(red.)	(2013).	Klasseledelse	–	for	elevenes	læring.	Trondheim:	Akademika	forlag,	s.	41---66		

Et	kapiMel	om	forholdet	mellom	teori,	praksis	og	profesjonalitet	i	læreryrket:	Ertsås,	T.I.	&	Irgens,	E.J.	(2012):	Teoriens	betydning	for	profesjonell	
yrkesutøvelse.	I:	Postholm,	M.B.:	Læreres	læring	og	ledelse	av	profesjonsutvikling.	Trondheim:	Tapir,	s.195-215	

…og	om	forholdet	teori-praksis	i	kompetansebasert	skoleutvikling:		Ertsås,	T.I.	&	Irgens,	E.J.	(2014)	Fra	individuell	erfaring	Al	felles	kunnskap:	Når	
kompetanseutvikling	er	virkemiddel	for	å	skape	bedre	skoler.	I	M.B.	Postholm	(red.),	Ledelse	og	læring	i	skolen	(s.	155-174).	Oslo.	Universitetsforlaget.	

Hvis	skolelederes	legiAmitet	og	legalitet	i	relasjon	Al	skoleutvikling	er	av	interesse,	kan	denne	arAkkelen	være	relevant:		Irgens,	E.J.	(2012):	Profesjonalitet,	
samarbeid	og	læring.	I:	Postholm,	M.B.:	Læreres	læring	og	ledelse	av	profesjonsutvikling.	Trondheim:	Tapir,	s.	217-231	

Interessert	i	ulike	forståelsesformer	og	betydningen	av	kunst	og	vitenskap	for	lederutdanning	og	ledelsespraksis?	Irgens,	Eirik	J.	(2011):	Pluralism	in	
Management:	Organiza?onal	Theory,	Management	Educa?on,	and	Ernst	Cassirer.	New	York:	Routledge.	

…en	arAkkel	om	samme	tema:	Irgens,	E.J.	(2014):	Art,	Science	and	the	Challenge	of	Management	EducaAon.	Scandinavian	Journal	of	Management;	1	(30),	s.	
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